

SUSZTER TAMÁS

**A FESZTIVÁLTURIZMUS BIZTONSÁGÁRÓL
FEJÉR MEGYÉBEN –
INTERJÚ DR. VARGA PÉTER R. DANDÁRTÁBORNOKKAL**



Fejér megye Magyarország fő közigazgatási egységeinek egyike, a Közép-Dunántúl régió központi megyéje. Északról Komárom-Esztergom megye, keletről Pest megye, délkeletről Bács-Kiskun megye, délről Tolna megye, délnyugatról Somogy megye, nyugatról pedig Veszprém megye határolja. Belső megye, mely a Schengeni térségben sem külső, sem belső határral nem rendelkezik.

Fejér megye turisztikai szempontból frekventált, kedvelt célpont nemcsak a belföldi, hanem a külföldről hazánkba érkező emberek számára is. Egyedisége, hogy a megye több hazai és nemzetközi szempontból is kiemelt fesztiválnak ad otthont. Vannak eleve az adott településekhez köthető, már a kezdetektől oda szervezett helyi fesztiválok, úgymint az Etyeki piknik (Etyek), Fezen (Fehérvári Zenei Napok, Székesfehérvár), Móri bornapok (Mór).

Vannak azonban olyan rendezvények is, amelyek „megszerették” Fejér megyét, és egy forduló után „ott ragadtak”. Ilyen többek között az EFOTT¹ (a Velencei-tó térségében), a Rockmaraton² (Dunaújvárosban).

Van azonban egy nagyon egyedül, nemzetközi szinten is híres rendezvény, az O.Z.O.R.A.³ fesztivál, ami szintén egy adott területhez, Fejér megye déli részéhez, Igar környékéhez kötődik, és sok szempontból speciális.

¹ Az Egyetemisták és Főiskolások Országos Turisztikai Találkozója (röviden: EFOTT) egy 1976-ban alapított nyári zenei fesztivál, Magyarország egyik tradicionális fesztiváljának számít. Mindig más és más helyszínen jelentkezett 2014-ig, 2015 óta Velencén, a Velencei-tó egyik északi strandján kerül megrendezésre minden évben. Az 1970-es években a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség irányítása és felügyelete alatt működtek nyári táborok, üdültetések; a középiskolások részére az ODOT, az Országjáró Diákok Országos Találkozója nyújtott nyári elfoglaltságot, a felsőoktatásban nem tanuló, középiskola után munkát vállalóknak pedig az Ifjúságkempingek, így csak az egyetemisták és a főiskolások maradtak nyári nagyrendezvény nélkül. Ezért a kor ifjúsági szervezete, a KISZ 1976-ban életre hívta az EFOTT-ot, mely – a kor ideológiájának megfelelően – sportra, kultúrára, hazánk turisztikai kincseinek megismerésére sarkallta a felsőoktatás résztvevőit. A KISZ – amely a magyar kommunista állampárt, a Magyar Szocialista Munkáspárt (MSZMP) ifjúsági szervezete volt 1957 és 1989 között – kongresszusa célul tűzte ki egy egész ifjúságot átfogó turisztikai rendszer létrehozását.

Az elmúlt években rekordokat döntöget a látogatói szám, bár a 2011-es fesztiválon nem dőlt meg a rekord, így is közel 70 000-en voltak kíváncsiak a hazai fesztiválfelhozatal hivatalos hallgatói bulijára.

Forrás: https://hu.wikipedia.org/wiki/Egyetemisták_Főiskolások_Országos_Turisztikai_Találkozója 2022. július 23.

² A Rockmaraton Magyarország egyik legrégebbi fesztiválja, amelyet 1991-től kezdve rendeznek meg.^{[1][2]} 2000-ben a fesztivált átköltöztették a szervezők a Csörge-tó mellől Pécsre, a Malomvölgybe, amely a Dél-Dunántúl egyik legnépszerűbb könnyűzenei fesztiválja lett. 2015-től Dunaújvárosban a Szalki-szigeten kerül megrendezésre a fesztivál, tíz nap időtartamban.

A rendezvény hat napja alatt több mint száz együttes lép fel, három színpadon, a nagy nevű zenekaroktól a kevésbé ismert fiatal tehetségekig. Az átlagos összesített nézőszám mintegy 40 000 fő.

³ Az O.Z.O.R.A. (Organic Zones of Radiant Atmosphere – Sugárzó légkör szerves zónái) Fesztivál egy egyhetes, pszichedelikus zenei, összművészeti rendezvény, melyet 2004 óta évente, augusztus első hetében rendeznek meg a Fejér megyei Dádpusztán, Igar község közigazgatási területén, nem messze a Tolna megyei Ozorától.

A fesztiválnak otthont adó 145 hektáros területen elsőként az 1999-es teljes napfogyatkozás alkalmából rendeztek fesztivált Solipse Fesztivál néven. 5 évvel később, 2004-ben

A 2010-es évek elejétől minden fesztivál dinamikus változáson ment keresztül. Egyre nagyobb lett a látogatottságuk, és egyre érdekesebb dolgok láttak napvilágot egy-egy fesztivál környékén, úgymint a nagy mennyiségű alkohol- és drogfogyasztás, az elszaporodó vagyron elleni bűncselekmények és a nagy tömegek miatt kialakuló közlekedési fennakadások.

Az adott területen élő lakosok az áruk értékesítése, a kiadó szállások vonatkozásában több esetben profitáltak az adott fesztiválokból, de egy idő után már inkább teherként tekintettek a kialakult helyzetre.

Dr. Varga Péter r. dandártábornokkal, rendőrségi főtanácsossal, Fejér megye volt rendőrfőkapitányával beszélgetünk. A tábornok 2012 óta vezette az ország közepén található Fejér Megyei Rendőr-főkapitányságot.⁴ A vele készített interjúval szeretném szemléltetni a Fejér megye rendészeti szerveire háruló feladatokat a fesztiválok biztonságának megvalósítása érdekében.

Tábornok úr ennek az időszaknak – a „hírhedt” fesztiválok elterjedésének – az elején került a Fejér Megyei Rendőr-főkapitányság élére. Kérem, meséljen a szakmai előéletéről és a 2012-ben már rendőrfőkapitányként megfogalmazott szakmai céljairól.

Szekszárdi születésű vagyok, és idén augusztus 28-án volt 33 éve, hogy beléptem a rendőrség kötelékébe. A Rendőrtiszti Főiskola elvégzése után,

Sonar Plexus néven megtartották az O.Z.O.R.A. közvetlen elődjét, majd már jelenlegi nevén 2005-től folytatólagosan. Az esemény nyaranta átlagosan 30 ezer fesztiválozót vonz a világ minden tájáról.

A fesztivál összesen öt helyszínt kínál a látogatók számára; a nagyszínpadon a psytrance stílus teljes skálája, a Pumpui sátorban techno-house, a The Dome nevű helyszínen downtempo-hoz közel álló, a Dragon Nest színpadon világzenei, illetve a legújabb Ambyss nevű helyszín pedig ambient stílusú zenék hallhatók.

Forrás: https://hu.wikipedia.org/wiki/O.Z.O.R.A._Fesztivál

Letöltés ideje: 2022.07.23.

⁴ 2022. szeptember 1-jétől a Győr-Moson-Sopron Megyei Rendőr-főkapitányság megbízott, majd november 1-től kinevezett megyei rendőrfőkapitánya.

1992-ben kerültem a Szekszárdi Rendőrkapitányságra bűnügyi nyomozóként. Ott végigjártam a ranglétrát, voltam alosztályvezető-helyettes, alosztályvezető, osztályvezető. 2005-ben kineveztek a Dombóvári Rendőrkapitányság vezetőjévé, 2006 és 2012 között pedig szekszárdi rendőrkapitányként szolgáltam. Szeptember 1-jén volt 10 éve, hogy Székesfehérvárra kerültem megyei rendőrfőkapitányként.

A karrierem első 20 éve alatt – amit a 14 hónapos dombóvári kitérőtől eltekintve – a Szekszárdi Rendőrkapitányságon töltöttem, szinte végig bűnügyi területen dolgoztam. Szerencsésnek mondhatom magam, az évek során lehetőségem volt alaposan kitanulni a szakmát, és felkészülni a vezetésre is, hiszen kisebb és nagyobb alosztályokat, osztályokat irányítottam, és igaz ez a rendőrkapitányságokra is. Vezetőként jó, ha az ember minden szintet ismer, így objektíven tudja értékelni a történéseket, a folyamatokat.

Hogy emlékszik arra az időszakra, mi volt az első benyomása, amikor Székesfehérvárra érkezett?

2012 nyarán Hatala József r. altábornagy országos rendőrfőkapitány úrtól azt a feladatot kaptam, hogy az év szeptember 1-től vegyem át a Fejér Megyei Főkapitányság vezetését. Vegyes érzelmekkel jöttem Székesfehérvárra, mert született Tolna megyeiként elkerülni „szülőházamból” sem szakmailag, sem érzelmileg nem volt egyszerű.

Én, úgy gondolom, igyekeztem megtenni mindent azért, hogy a lehető leggyorsabban felvegyem a „műhelyszagot”, fordulatot. Nem volt egyszerű ez az első időszak, de úgy gondolom, hogy viszonylag hamar sikerült a megfelelő hatékonysági szintre kerülnöm.

Mit tekintett a legnagyobb kihívásnak abban az időszakban, különös tekintettel a rendezvények biztosítására? Volt-e olyan fesztivál, melynek rendőri biztosítását már akkor máshogy csinálta volna, és mik voltak ennek az okai?

Azt hiszem, ez teljesen egyértelmű. Ideérkezésem előtt pát héttel volt a Fejér megyei Dád pusztán az az O.Z.O.R.A. fesztivál, ami a köztudatban

úgy terjedt el, hogy ez az a rendezvény, ahol a külföldiek rendőrségi kontroll nélkül, szabadon fogyaszthatnak illegális szereket. Miközben ez nem fedte a valóságot.

Az érkezésemet követően, 2013 nyarára ismét bejelentették a szervezők, hogy újra meg kívánják tartani a rendezvényt, aminek lebonyolításához nagyon szigorú feltételekkel hozzájárultunk, és egy nagyon komoly rendőri biztosítást szerveztünk mellé. Ennek eredményeképpen több mint 200 bűntetőeljárást indítottunk kábítószerrel való visszaélés elkövetése miatt.

Tíz év távlatából el tudom mondani, hogy mindig alakítottuk, csiszoltuk a rendezvény biztosítási tervét, alkalmazkodva a megváltozott kihívásokhoz, minden esetben a tökéletességre törekedve. A biztosítás során a cél egyértelműen a kábítószerrel kapcsolatos bűncselekmények kiszűrése és felderítése volt.

Büszke vagyok arra, hogy az eltelt évek alatt a fesztivál már kikerült a sajtóérdeklődés középpontjából, köszönhetően a megfelelően kezelt helyzetnek, azaz a hatékony rendőri biztosításnak.

Kérem, ismertesse ezt a fesztivált kicsit részletesebben. Hol és mikor szervezik? Kik látogatják és mekkora létszámban?

Érdekes helyen, Fejér és Tolna megye határán található Ozora-Dád puszta, ami egy több mint százhektáros terület.

Az 1999-es napfogyatkozás kapcsán fedezték fel ezt a helyet. Ugyanis az a hír járta, hogy a földön itt lehet a legjobban élvezni a természeti jelenséget. Ekkor a világ több tájáról érkeztek ide, és ez adhatta a tulajdonosoknak az alap gondolatot, hogy érdemes lehet itt zenei fesztivált tartani. A rendezvény főleg a külföldieket célozta meg, és már ekkor a résztvevők 90%-a a nemzetközi térből érkezett. Japántól Chiléig, Ausztrália és Új-Zéland érintésével az egész világról jöttek ide emberek.

Álláspontom szerint nagyon paradox a helyzet abból a szempontból, hogy teljesen békés társaság látogatja a fesztivált, akikre nem jellemző az erőszakosság, ugyanakkor jellemző rájuk a tudatmódosító szerek rendszeres használata.

Becslésünk alapján a fesztiválozók létszáma 40–50 000 fő, a bejelentett 250 000-hez képest. Ez olyan, mintha Dunaújváros teljes lakossága 10–13 napra átköltözne a területre.

Melyik Rendőrkapitányság illetékességi területén van a rendezvény?

Fejér és Tolna megye határán, a Sárbogárdi és a Tamási Rendőrkapitányság illetékességi területén. Éppen ebből kifolyólag a két megyei rendőr-főkapitányság közösen végzi a biztosítási tevékenységet.

Maga az egész tervezés és a kivitelezés oroszlán része Fejér megye feladata, de minden évben igényeljük utalt erők támogatását is.

A Készenléti Rendőrség mindig nagy szerepet vállalt a biztosítás rendészeti részének kivitelezésében, és mind a külső, mind a belső biztosítás végrehajtásában a Tolna Megyei Rendőr-főkapitányság is folyamatosan közreműködik.

Meglátásom, hogy a több mint tíznapos intenzív rendőri munka óriási tapasztalatokkal ruházza fel az abban részt vevőket. Tekintettel arra, hogy a rendészeti és a bűnügyi tevékenység szinte valamennyi szegmensét érinti. A humán erőforrás mellett óriási szerepe van ebben a szolgálati kutyáknak is, akik a kábítószer felkutatásában vannak a segítségünkre.

Hogy emlékszik az első O.Z.O.R.A. fesztivál rendőri biztosításának megszervezésére? Mi volt az az elgondolás, amely mentén kialakult a fesztivál biztosítása?

Kollégáimmal előre, jó időben megkezdtük az adatok begyűjtését, már az engedélyezési eljárással párhuzamosan. A biztosítás alappilléreit az ellenőrző-áteresztő pontok képezték, amelyeken először szisztematikusan, majd később szűrőpróbaszerűen folyt a fesztiválra érkezők rendőri ellenőrzése, azaz a járművek, a ruházat és a csomagok átvizsgálása. Egy ellenőrző-áteresztő pont Fejér megyében, míg a másik Tolna megyében található. Az ellenőrző-áteresztő pontok munkáját kábítószer-kereső kutyák és a bűnügyi technikusok is segítették. Az ellenőrző pontokon elfogott és bűncselekmény elkövetése miatt előállított személyekkel szemben a büntetőeljárást

a bűnügyi elszámoltató ponton hajtották végre a bűnügyes, nyomozó és vizsgáló kollégáim.

Ezzel egy időben került megszervezésre a rendezvény belső biztosítása, amely elsősorban a kábítószer-terjesztő személyek elfogására törekedett, büszkén mondhatom, hogy nagy eredményességgel. Volt, hogy több személy letartóztatását rendelte el az illetékes bíróság. A belső biztosítás során elfogott és előállított személyekkel szemben is a bűnügyi elszámoltató ponton folytatták le a büntetőeljárást.

A feladatok folyamatos ellátása végett 24 órás szolgálatot szerveztünk. A munkát ideiglenes vezetési ponton ideiglenes törzs segítette, melyben a napi parancsnokot minden esetben az egyik rendőrkapitány vagy a helyettese adta. A törzsben foglalt helyet a rendészeti és a bűnügyi parancsnok is, valamint az informatikai támogatást segítő kolléga.

A törzsvezetési ponton állandó egészségügyi szolgálat került megszervezésre, mind az elfogott személyek vizsgálatára, mind a biztosításban részt vevő kollégák egészségügyi ellátására.

A bűnügyi elszámoltató és a törzsvezetési ponton állandó logisztikai szolgálat volt megszervezve a kollégák ellátására, az étkezés és az informatikai háttér biztosítására. Az ellenőrző-áteresztő pontokon párapukát és éjszaka reflektorokat üzemeltettünk a kollégák komfortérzetének javítása érdekében.

A Készenléti Rendőrség munkatársai megszervezték a helyszínek kamerarendszerrel történő ellenőrzésének lehetőségét is, annak érdekében, hogy a rendkívüli helyzetek megelőzhetőek legyenek, vagy utólagosan elősegítsék a rekonstrukciót.

Az igazgatásrendészet állománya rendszeresen hajtott végre ellenőrzést a civil biztonsági szolgálat és az előírt rendezői létszám ellenőrzése végett.

Milyen együttműködés történt a szervezésben és milyen a kivitelezésben? Mely rendészeti szervek kerültek bevonásra?

Magáról az együttműködésről csak emelkedett hangon tudok beszélni, hiszen példaértékű volt. A munkában részt vett a Fejér Megyei Rendőr-főkapitányság szinte teljes szolgálati állománya, azaz az összes szolgálati ág, és

mindemelelt hatalmas segítséget kaptunk a Tolna Megyei Rendőr-főkapitányság és Készenléti Rendőrség munkatársaitól. Folyamatos volt az együttműködés a Katasztrófavédelem és a NAV munkatársaival is, akik maguk is több alkalommal segítették ez ellenőrzéseinket.

A szervező és a szervezésben közreműködő biztonsági cégek mennyiben segítik a rendőrség munkáját?

A szervező és a biztonsági cég részéről van közvetlen összekötő, aki a törzsszel állandó kapcsolatban áll. Az évek folyamán jó együttműködés alakult ki, segítjük egymás munkáját, függetlenül attól, hogy nekünk azért van bizonyos ellenőrzési kötelezettségünk velük kapcsolatban.

A fesztivál területe több települési önkormányzat felügyelete alatt áll. Ezek az önkormányzatok bármilyen módon segítik-e a rendőrség munkáját, ill. a polgárőrségre lehet-e bárhogyan számítani ebben?

A biztosítás lebonyolítása több kis településhez kapcsolódik. Az önkormányzatok maximálisan segítőkészek. Támogatást nyújtanak az infrastruktúra rendelkezésre állásához, és mindent megtesznek azért, hogy a bérelt épületekben jó színvonalú rendőri munkát lehessen végezni.

A feladatok végrehajtásában a helyi polgárőr szervezetek is nagy segítségünkre vannak.

Pár szóban már említette, hogy korábban nem voltak jellemzőek a vagyon elleni bűncselekmények. Ez megváltozott?

Sajnos igen, az utóbbi időben többször tapasztaltuk a vagyon elleni bűncselekmények megszaporodását a fesztivál területén. Mindig figyelembe kell vennünk ezeket az eseményeket, és nagyobb figyelmet kell fordítani a feltételezett elkövetők kiszűrésére és elfogására, a biztonsági szolgálattal közösen a megelőzésre.

A szervező állítólag Közép-Európa vagy Európa, de akár a világ legbiztonságosabb rendezvényeként hirdeti ezt a fesztivált. Milyen érzés ezt hallani, mi a véleménye erről?

Amennyiben arra gondol, hogy milyen a rendőri biztosítás, akkor azt gondolom, hogy elismerő. Igyekszünk minden évben mindent megtenni azért, hogy a lehető legbiztonságosabb legyen a rendezvény és annak környéke.

Milyenek a visszajelzések? Mennyire érzik jól magukat a fesztiválozók, mennyire érzik biztonságban magukat a területen élők? Mennyire zavarja a területen élőket az aktív rendőri közreműködés?

Negatív visszajelzésről nem tudok. Sem a lakók részéről, sem egyéb szempontból.

Úgy tudom, több hasonló nagyságú fesztivál is megrendezésre kerül a megyében, amelynek a biztosítása szintén hasonló elgondolás mentén zajlik.

2013-ban volt az első EFOTT, az Egyetemisták és Főiskolások Országos Turisztikai Találkozója Velencén, amit pár év után újra itt szerveztek meg, és napjainkra már végleg a megyébe költözött. A két fesztivált nem lehet összehasonlítani: más az érdeklődő közönség összetétele. Egy teljesen más típusú rendőri elgondolást igényel ennek a biztosítása.

Vannak a léptéküket tekintve lényegesen kisebb rendezvények. A Rockmaratonnal kapcsolatosan Dunaújvárosban mindig az volt a tapasztalatom, hogy a Szalki-szigetre az igazi rockerek mennek, isznak, buliznak, jól érzik magukat, hallgatják a zenét, majd távoznak. Szinte soha nem volt balhé.

Székesfehérváron a Fezen – a Fehérvári Zenei Napok – megint egy más típusú rendezvény. Oda kell figyelni rá, mert nagy tömegeket vonz. Főleg az esti koncertek időszakában előfordul, hogy nézeteltérés támad két fél vagy csoport között, ami rendőri beavatkozást igényel, de eddig itt sem volt kiemelkedő jogsértés.

A fentiekén túl több kisebb, helyi fesztivál is zajlik a megyében, de eddig mindegyik zökkenőmentesen került lebonyolításra.

10 év elteltével, sok-sok fesztivállal a háta mögött, mire a legbüszkébb?

Talán arra, hogy egy olyan rendszert sikerült kialakítani a különböző rendezvények biztosításai során, mely kiállta az idők próbáját. Sőt, a folyamatos kockázatelemzéseknek és az évről évre egyre gyarapodó tapasztalatoknak köszönhetően időről időre még hatékonyabb struktúrát sikerült kidolgoznunk. Hiszen a hibáinkból tanulva, próbáltuk a lehető legkisebb porszemeket is a gépezetből törölni, hogy az még olajozottabban tudjon működni. Büszke vagyok arra, hogy sok a pozitív visszacsatolás a kollégák részéről is. Akik ezekben a biztosításokban részt vesznek, azok általában mind szakmailag, mind közérzetileg elégedetten térnek haza.

Három gondolatban összefoglalva, mi a jó biztosítás alapja?

Alapos felkészülés, pontos tervezés, precíz végrehajtás.

A felkészülés alatt nagyon fontos az összes releváns információ beszerzése és a mindenre kiterjedő kockázatelemzés.

A tervezés során az alapfilozófiám: készüljünk a legrosszabbra, és csatlódjunk kellemesen. Ami itt elengedhetetlen, az az, hogy minden eshetőséggel számolni kell, és mindezt úgy, hogy minden egyes esetben mindenki pontosan tudja a feladatát.

A végrehajtásnál mindig az a legoptimálisabb, ha a terveknek megfelelően alakul. Ha hiba csúszik a rendszerbe, akkor pedig azonnal tudni kell reagálni. Ezt egy nagyon következetes parancsnoki gondoskodással kell felügyelni és támogatni.

Tökéletesen csak akkor tud működni egy gépezet, ha tisztában vagyunk azzal, hogy az egész több, mint a részek összessége. Ehhez pedig nélkülözhetetlen a jó csapat. Ez itt Fejérben mindig adott volt.

Köszönöm szépen!